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Discretiunea în politică. 
(L-u.) Pisica cu clopoţei nu prinde 

şoareci, — zice un proverb românesc. 
Adevërul cuprins în aceste cuvinte 

este atât de elementar, încât nu tre
ime sâ fie cineva nici mare' diplo
mat nici bârbat politic consumat pen
tru a înţelege, ca şi în politică, ba 
mai a>les în politica, discreţinnea este 
o condiţiune esenţială. Cine în vîr-
tejui politic nu ştie sa păstreze dis-
creţiunea, aibă sentimentul cel mai 
<ь\\5эА> şi devotamentul cel mai fără 
de margiui, va fi expus adesea să 
facă rèu causei. Fără voia sa, se 
infelege. 

Pentru a putea sâ păstrezi disere-
\ran.ea, se cere însă mai presus de 
toate să ştii răbda, atât bucuriile cât 
şi durerile ori supărările ce ţi-se fac. 

înţelegem aci discreţiunea la oameni 
oneşti, ear' nu ne gândim la indiscre-
ţiuni făcute cu scop care adesea se 
pierde în limita unde începe trădarea. 

Nu trebue poate să prea accentuăm 
aci, că una din tainele tăriei noastre 
din trecut a fost şi faptul, că asupra 
tuturor actelor interne ale partidului 
naţional s'a ştiut păstra cea mai de-
sevîrşitâ discreţiune. 
; După conferenţa naţionala din 8/2Ô 

iiiuuarie 1892 „Luminătorul" de pie 
memorie, „Gazeta" şi „Telegraful" 
patra luni de zile au aruncat asupra 
comitetului naţional cele mai nesă
buite defăimări, acuzandu-'l mai pre
sus de toate că este inactiv, că nu 
ştie cum să înceapă şi unde să ducă 
lucrurile. 

„Tribuna" însă şi cei-ce erau atunci 
în jurul ei, au ştiut să tacă, au răb
dat toate insultele. Brau siguri că 
o să fle resbunaţi ^гіл fapte: că de
putăţia memorandistă — pe care „Te
legraful" o urgenta mai tare decât 
cel mai înfocat naţionalist — are să 
meargă la Viena, şi aşa toţi câţi nu
mai cârteau, o să ajungă de ruşine. 

Cât despre preparativele pentru 
plecarea la Viena, ele se făceau cu 
atâta discreţiune, încât deşi Jeszenszky 
era atunci mai între Români, procuror 
la Cluj, şi călătorea des pe la Sibiiu, 
n'a aflat nimic decât când peste trei-
sute fruntaşi erau deja în Viena. 
Ear' cât despre chipul cu care s'a 
tipărit Memorandul — pe când nu 
fusese încă transcris exemplarul dus 
1* cancelaria imperială — pentru a 
putea fi distribuit în ziua când va fi 
presintat, d'asemeni se ştie că discreţia 
cea mai perfecta s'a observat. Fiş-
panul şi poliţia din Sibiiu îl căutau 
pe capete şi bani mulţi ar fi dat pen
tru un exemplar, căci îi se ceruse 
din Budapesta ; n'a putut să pună 
însă mâna pe niei unul, deşi erau 
deja tipărite vre-o 20,000 exemplare. 

Tot aşa, cine a citit vre-o dată 
despre plecarea dlui E. Brote din Si
biiu şi sosirea lui în mai multe cen
tre slovace, la Agram şi Novisad, 
pmtru a iniţia alianţa naţionalităţilor? 
Dar era destul numai să se ştie pe 
unde umblă, pentru-ca guvernul să 
ştie ce caută pe acolo şi să pună 
cele mai grele pedeci ! 

Scriem acestea pentru a atrage 
biue-voitoarea atenţiune a colegilor 
noştri din Sibiiu asupra acestei atitu
dini vechi a „Tribunei". Socotim a-
nume, că ori-câte au înlăturat şi de-
savuat colegii noştri din câte înte-
meiasem noi, asupra următorului punct 
vom cădea de acord şi acum : discre
ţia cea mai desevîrşita e necesară şi a-
cum, ba chiar acum, când cabinetul 
negru lucrează mai cu zel şi când 
agenţii lui Jeszenszky se arată pre
tutindeni. 

Ear nouă ni-se pare că in zilele 
din urma discreţia trebuia observată 
mai cu severitate. Ş'aci nu ne gân
dim la publicarea protestului şi a pro
cesului verbal al comitetului naţiona
lităţilor în ziarele maghiare, ci e vorba 
de „o mare adunare pe Câmpul Liber
tăţii", unde adunându-ne „sute de mii. 
în extas şi frăţie să punem cu toţii ju
rământ pe evangelia lui Barnuţiu !" 
(„Tribuna" 9/21 c.) 

Nu ştiu dacă planul acesta s'a ho-
tărît deja la Sibiiu, ori se va hotărî 
de aci încolo. 

Vedem numai că toate ziarele ma
ghiare sunt alarmate şi eer guvernu
lui să ia de p'acum mësuri în con
tra . . . „trădătorilor de Valachi, cari 
ameninţă cu un nou 4 8 " . . . 

Mai ştim apoi că în politică a ame
ninţa numai şi a nu facz nimic, • este 
aproape desastru. 

Acum din doué una : ori vrem să 
facem serios acea adunare mare, şi 
atunci după modesta noastră părere, 
nu e bine să deşteptam luarea aminte 
a vrăjmaşului. Ori e vorba numai 
d'un articol de jurnal cu idei, cu pla
nuri mari. Şi în acest caz însă, ideile 
trebuie discutate întâiu în cerc intim 
şi să le exprimăm în public numai 
după ce s'au luat toate garanţiile că 
se vor şi pune în practică. In cazul 
présent după ce conducătorii toţii au 
căzut de acord, ear colegii noştri de
là Sibiiu se vor fi înţeles cu cei delà 
Blaj, cari în primul rond ar avea rol 
în aranjarea acelei adunări mari unde 
„în frăţie şi extas să jurăm pe evan
gelia lui Barnuţiu" . . . 

Se mai vorbeşte de „o adunare a 
tuturor Românilor la Bucureşti"... 

Mare şi frumos plan e şi acesta. 
Ne întrebăm însă: au oare colegii 

noştri delà Sibiiu garanţia, că Blă-
jenii — mitropolitul, vicarul, corpul 
profesoral, căci în primul rînd aceştia 
contează — se vor angaja pentru 
marele plan? Şi nu gândesc ore, că 
daca 'i vorba să trecem dincolo, am 
spus-o prea din vreme şi până nu 
ne-am asigurat nici măcar de pase-
port?!... 

Bar' dacă ne-am lăudat numai şi 
n'am făcut nimic, cum rëmânem în 
ochii Ungurilor şi a publicului mare 
românesc?... 

Confraţii delà Sibiiu ştiu, le-am 
dat probe, eă amicii ziarului nostru 
sunt bărbaţi de acţiune, că atunci 
când e vorba de a sevîrşi un lucru 
bun şi înălţător naţional, vom fl cu 
toţii la dieposiţia celor cari ne Invită 
la luptă. 

Pentru a ne asigura însă un suc
ces, taut* sa fim şi unii şi alţii mai 

prevezetori, să nu înlesnim duşmani
lor a ne slăbi chiar înainte de a 
porni lupta. 

Şi mai presus de toate să ne gân
dim la următoarele: nimic nu ne-ar 
putea strica mai mult, decât dacă s'ar 
crovedi că în luptă unde punem în 
joc onoarea naţională, în contra pu
terii statului noi am trage cu... car
tuşe oarbe. 

Stăpânirii 'i-am da drept să des
chidă contra noastră foc ucizëtor, 
ear' cadrele luptătorilor naţionali s'ar 
démoralisa până la aşa grad, încât 
generaţiuni întregi am nimici. 

Intrigi ungureşti. Presa maghiară ţine cu 
ori-ce preţ să descopere între români. . . ne
înţelegeri tonfesionale. Ear drept dovadă a 
acestor neînţelegeri „Egyetértés" delà 28 c. 
aduce faptul, că la 23 Dec. anul trecut, în 
capul manifestanţilor la episcopia ortodocsă 
română din Arad a fost părintele dr. V. Lu-
caciu, „crescut în spirit ultramontan gr. ca
tolic." 

Dar asta dovedeşte tocmai contrarul, şi a-
nume : când e vorba de apărarea celor naţio
nale, Românii nu cunosc deosebiri confesio
nale, ci luptă solidari. 

Ziarul maghiar se arată apoi supărat pen-
tru-că P. S. Sa Episcopul IoanMeţian „s'ar 
fi arătat vesel de manifestaţia ce i s'a făcut 
'}» V â r ' ji arătat âtepus a pHrhi* fotul cè ia'a 
oferit din partea lui Lucacvu, cea ce a dovedit 
şi prin faptul concret a vorbirii sale ţinute 
în Casa Magnaţilor contra proiectului de lege 
a maghiarisării comunelor' . . . 

Revenind la dovedirea (?) marei desbinări 
confesionale, „Egyetértés" mai aduce faptul 
că până ce ,la adunarea făcută de Mangra-
Lucaciu preoţimea ortodoxă a hiat parte în
semnată, din clerul gr. catolic abea a luat 
parte o jumătate dusină' . . . 

Lucru natural : adunarea se făcea înbrim 
mare centru ortodox. 

Vorba e că nici între gr. catolici nu s'a 
găsit o singură voce care să nu adereze. Şi 
exempid ce aduce ziarul unguresc despre 
atacurile „Tribunei" contra prelaţilor gr. ca
tolici cari nu s'au dus să combată în Casa 
Magnaţilor cea mai nouă lege de maghiari-
sare, dovedeşte tocmai spiritul viu naţional, 
de care când nu ţin cont, sunt combătuţi 
chiar prelaţi veneraţi şi stimaţi de altfel. 

Schimbări mari în armată. 
Ziarele maghiare din Budapesta aduc 

ştirea, că M. Sa Monarchul va numi 
pe Alteţa Sa archiducele Francise Fer
dinand, moştenitor presumtiv al tronului, 
comandant al corpului de armată cu 
residenţa în Budapesta. 

Prinţul Lobkowitz, actual comandant, 
va fi numit în ministerul de resboiu şef 
de secţie, în locul generalisimului Merkl. 

ÎOO.OOO coroane 
•au 

cât costă triumviratul Pàzmàndy-
Ovàry—Fara?.. 

100.000 coroane la tot casul sunt 
o sumă măricică. Mai ales într'un 
stat ca Ungaria, unde bir numai pe 
soare nu n'a pus încă. 

Obrazul subţire se ţine însă cu 
cheltuială şi d'aceea şi „părinţii pa
triei" au votat ieri fără multă esitare 
această sumă baronului Bânfty, caro 
a cerut-o „pentru a apăra în străină
tate cinstea ungurească"... 

Adevërul este însă că suma aceasta 
e pusă la disposiţia lui Jeszenszky, 
pentru-ca să aibă din ce să-'şi între
ţină triumviratul Pàzmàndy—Ovàry— 
Pava, precum şi pe alte codiţe cari 
luptă pentru apărarea cinstei ungu
reşti în străinătate... 

Vorba lui Hoch János însă, care 
după-ce a arëtat cum banii aceştia 
se cheltuiesc pentru-ca primul ministru 
să-'şi facă sieşi reclamă în străină
tate, a zis : 

„In împrejurări ca cele actuale, când 
toate instituţiunile noastre sunt putrede 
până în fundament, nici înafară nu ne 
putem represinta în destul de demn, 
nici nu putem să ne apărăm interesele 
şi să respândim acolo simpatii pentru 
statul maghiar"... 

Banii votaţi de Dietă vor servi 
deci cel mult pentru procopsirea câ
torva agenţi de ai lui Jeszenszky. 
Terii servicii nu vor face, căci ori
cât s'ar cheltui, imoralitatea din stat 
nu se poate acoperi. 

Aici să se lecuiască lucrurile şi 
nu va mai fl nevoie să se cheltuia
scă tn flecara Ék Шше*"atât de mari 
pentru apërarea cinstei ungureşti, care 
la ori-ce caz, trebue să recunoască şi 
Ungurii, este foarte compromisă când 
numai cu bani mulţi se mai poate 
apăra. 

Noi protestăm ca banii terii luaţi, 
din sudoarea tuturor naţionalităţilor, 
să se risipească pe asemenea lucruri 
netrebnice. 

\ 
„Revoluţie valahă". 

Sub acest titlu ziarele ungureşti de 
azi continuă a da alarmă. Pretind că un 
comitet secret din Bucureşti, ba chiar 
Liga, ar fi trimis o proclamaţie pe aici, 
îndemnêndu-ne la revoluţie. Ziarele un
gureşti dau textul acele proclamaţiuni. 
Dacă nu este o născocire a crierilor 
iritaţi ungureşti toată această înscenare, 
apoi proclamaţia e cel mult o... copi
lărie. 

Desigur că ea nu emană nici delà 
Ligă nici delà oameni serioşi din 
România. 

Ear' dacă Ungurii se alarmează în-
tr'atâta, pot avea doue motive, întâiu : să 
ceară — cum o fac ziarele de azi, în
deosebi „Magyarország", punerea SUD 
pază poliţienească a societăţii „Pe
tru Major" din Budapesta, şi a 
doua: îşi simt poate consciinţa foarte 
îngreunată şi se sperie la ori ce sgomot, 
întocmai cum hoţul din pădure se sperie 
şi de fîşiitul unei frunze. 

Cât despre fraţii din România — 
dacă înadevër acolo s'au Imprimat 
aceste proclamaţiuni revoluţio
nare,—autorii afle că rëu servicii fac cau
sei române prin asemenea copilării, con
tra căror noi opunem protestările 
noastre cele mai hotărlte. 



Pag. 58 — Nr. 12 TRIBUNA POPORULUI 18/30 Ianuarie 1898 

DAŢI DE MINCIUNA 
Ziarele maghiare earaşi sunt prinse 

în flagrant delict de minciuna. Anun
ţaseră anume că la adunarea de pro
testare delà 24 c , au participat şi 
tineri români, şerbi şi slovaci. 

Am arătat că Românii n'au luat 
parte. 

Acum sunt daţi de minciună şi din 
partea celorlalte naţionalităţi, al căror 
représentant eată ce a trimis ziare
lor maghiare: 

„La adunarea din 24 c , a tinerimei uni
versitare, afară de societatea română lite
rară „Petru Maior", tinerimea naţionalită
ţilor n'a primit invitare oficioasă şi la adu
nare nu s'a représentât. 

Declaraţiunile singuraticilor universitari 
ce se numesc tinerimea naţionalităţilor nu 
se pot considera ca declaraţiuni făcute din în
credinţarea respectivelor naţionalităţi. Dintre 
aceşti domni, nici unul nu este cunoscut în 
cercurile amicale ale tinerimei naţionalită
ţilor, în cari s'au născut aşa numitele — 
şi îu timpul din urmă dea pertractatele — 
mişcări naţionaliste. 

Referitor la publicaţiunile unor ziare, că 
în adunarea tinerimei universitare ţinută în 
chestiunea naţionalistă a tinerimei, eu aşi 
fl făcut vre-o declaraţie, declar de neade-
vërate ori-ee publieaţiuni de această, na
tură . 

La adunarea numită, e drept, m'am pre
sentat pe un timp scurt, dar' la desbatere 
riam luat parte nici în numele meu, şi nici 
în numele amicilor WÂ, ba présenta mea nici 
chiar preşedintelui rí am anunţat-o". 

Milan HodKft. 

NEMESIS 
Memento cătră factorii politicei 

maghiare. 
Eată cum continuă autorul broşurei 

„Nemesis" a'şi expune vederile sale 
asupra politicei monarchiei noastre 
în general şi în particular asupra re-
laţiunilor din statul ungar. 

Lupta Slavilor nu tinde deci la suprima
rea Nemţilor, ci la încetarea hegemoniei a-
cestora şi la asigurarea egalei îndreptăţiri 
a naţionalităţilor din Monarchie. Aceaste 
tendinţe au fost mult întârziate prin neîn
crederea coroanei faţă de Slavi, căci la 
Londra, Berlin, Budapesta şi chiar în Viena 
(partida germană) unde era binevenit anta
gonismul dintre Rusia şi Austro-Ungaria, şi-
au dat toate silinţele să o spărie cu fan
toma panslavismului, ruble ruseşti etc. Dar 
în cele din urmă coroana s'a convine cft 
acusele sunt nebazate şi totul este numai 
o manoperă de a împedeca aproprierea între 
coroană şi supuşii sei Slavi. E drept, că 
Slavii simt ore-care simpatie pentru Rusia, 
dar între simpatia aceasta şi cea a Nemţilor 
din Austria cătră Germania e deosebire 
foarte mare. Aceia se poatea zice că e pla
tonică, pe când cea din urmă e fatal de 
reală. 

Accentuarea periodică a convenţiei va
male a monarchiei noastre cu Germania, 
rolul partidei Schönerer dincolo de Laita, 
şi dorinţa deputatului Wolff exprimată în 
şedinţă deschisă a Reichsrathului, că Austria 
să intre într'o relaţiune cu imperiul german 
întocmai cum e Bavaria şi Saxonia, sunt 
tot atâtea simptoame care prea ne încre
dinţează despre idealul Germanilor. Wolff 
a cerut de a dreptul ca Habsburgii să se 
supună Hohenzollernilor, şi nu numai că el 
n'a trebuit să se retragă din viaţa politica 
în ziua când a făcut acea declaraţiune, ci 
a forţat şi pe ceialalţi deputaţi să-l urmeze, 
ba prin agitaţiunele sale a constrins cabi
netul Badeni să se retragă şi în întruniri 

publice a declarat puterii statului şi Aus
triei luptă până la extremitate, dacă nu vor 
restabili hegemonia nemţească. Puterea sta
tului nu-Га împedecat în agitaţiile sale, 
poate din cauza imunităţii, iar Nemţii din 
Viena îl aplaudă şi-'l urmează cu miile, 
lucru ce nu se poate zice despre Slavii din 
Monarchie. 

Autorul insistă apoi asupra deosebirei ce 
există chiar în privinţa basei pangermanis-
mului şi a panslavismului şi arată cât de 
puţin poate fi luat în serios pericolul ce ar 
putea ameninţa existenţa Monarchiei austro-
ungare din partea Slavilor. Dinastia lucră deci 
în intreresul ei propriu şi în interesul de mare 
putere a Monarchiei când consimte la înce
tarea hegemoniei Nemţilor şi dă teren des-
voltării libere a tuturor naţionalităţilor de 
sub stăpânirea ei. 

Fireşte că cele ce se petrec în Austria 
trebue să pună pe gânduri pe compatrioţii 
maghiari, bine ştiind, că nici ei nu joacă 
alt rol decât Nemţii din Austria. Presa îşi 
dă deci toată silinţa să mascheze stările din 
Ungaria şi să acrediteze părerea, că Un
garia este fortăreaţa în care află scut di
nastia şi monarchia în împregiurări critice. 
De aici însistările presei guvernamentale 
pe lângă oposiţie să nu provoace crisă în 
momentul legării convenţiei cu Austria, să 
înceteze cu obstrucţia, căci Ungaria trebue 
se apară în afară consolidată, unitară etc. 
Presa maghiară se inşală: astăzi întreaga 
lume ştie, că Ungaria nu e ceea-ce Ma
ghiarilor Ie place să o afişeze în afară, cu 
atât mai puţin parlamentul e representanţa 
popoarelor ce alcătuesc statul. Zadarnice 
sunt toate apucăturile cu compromise, crisa 
din Austria nu e numai crisă de dincolo de 
Laita, ci crisa întregei Monarchii. Acest lucru 
maghiarii îl ştiu perfect, de aici spaima. 30 
de ani maghiarii au arat vent acum, ei vor 
trebui să triere furtună. 

Situaţia de azi trebue îndreptată. Dacă 
coroana a lăsat să cază hegemonia nemţască 
în Austria, cred maghiarii că ea va susţine 

ştiinţate, au sosit d-nii: maior Paleologu, 
comisar regal, comandantul pieţei, dl Dr. 
Nicoreanu şi fratele defunctului. 

Revistă externă. 
Cestiunea cretană. 

Situaţia în Creta se îngreuiază mereu. — 
Lui „Standard" i-se î.elegrafiază din Con-
stantinopol, că pe când Rusia române tare 
; e lângă candidarea principelui George la 
postul de guvernor al Cretei, Sultanul e 
hotărît se nu evacueze Tesalia, până când 
vor forţa candidatura principelui. — O de
peşă din Constantinopol anunţă, că Hobe-
paşa, persoana grata a Sultanului — care 
pentru nişte diferinţe ce le-a avut cu prin
cipele Radolin a fost nevoit să părăsească 
Constantmopolul şi Turcia — acuma e re
chemat. 

Se svoneşte, că în cazul numirei princi
pelui George de guvernor, Hobe va fi numit 
sub-guvernor al insulei. 

De altmintrelea Poarta numai in acel 
cas ar li aplicată a abzice de Creta, dacă 
va ii recompensată cu un alt teritor. 

* 
Kivalisare pentru China. 

Din St.-Petersburg se telegrafiază, că la 
dineul corpului ofieeresc al regimentului 
Preobrasenszky, Ţarul s'a exprimat în mo
dul următor asupra stărilor din China : 

„Aş fi rëspuns cu plăcere şi până acum 
invitării d-voastre, dar' sufletul meu era 
preocupat de evenimentele din Orientul 
Asiei şi în special pentru Japonia eram cu
prins de serioase îngrijiri. Acum însă sau 
întors spre bine şi nu mai avem teamă de 
confliete"... 

In acelaşi timp ziarele germane publică 
ştirea, că împoratul Wilhelm a pregătit 
tabelele flotelor din Asia orientală a Japo
niei, Rusiei şi Germaniei — şi le-a trimis 
în copie tuturor oficerilor din armata ma

pe cea maghiară în Ungaria, tn contra mbi-^H**"11* 
reselor ei şi a monarchiei ? Nu. Arată apoi 
motivele pentru care dinastia va abandona 
hegemonia maghiarilor şi ca un memento 
apelează la bărbaţii cari conduc politica sta
tului să nu aştepte desvoltarea lucrurilor 
aşa ca în Austria, ci cu o oră mai nainte să 
ajung* la bună învoială cu naţioiiaiităţile, 
căci dacă nu vor înţelege ei glasul vremii, 
lucrurile se vor aranja şi fără ei, ba chiar 
în contra lor. 

Din România. 
Conferenţe. 

Marţi seara s'a început în sala Ateneului 
seria conferinţelor societăţeiartistice „Ileana" 
ce se vor ţine în această iarnă. 

După ce dl C. Gr. Lahovary, preşedintele 
societăţei, a deschis seria acestor confe
rinţe printr'un discurs aplaudat, dl Ciocâr
lan şi-a ţinut cu mult succes conferinţa sa 
despre .Artele în România". 

Dorim ca aceasta tîneră şi merLoasă so
cietate să-şi atingă pe deplin scopul ce şi-a 
propus. 

* 

f L o e t . colonel Grecescu. 

Mercuri locotenentul-colonel Grecescu se 
afla la clubul militar unde era ocupat cu 
examinarea soldaţilor bacalaureaţi aspiranţi 
la gradul de sub-locotenent în réserva. 

Pe când locotenentul-colonel examina pe 
unul din candidaţi, de o dată i i e face rău 
şi înainte de a se retrage din sală, începe 
să verse. Cei-l'alti membri din eomisiune 
sar eă-i dea ajutor, îi desfac repede tunica 
şi-1 trec într'o сатега de alături în spe 
ranţa că rëul va fi trecător. 

Abia se linişti însă puţin locotenentul 
colonel şi a doua vărsătură îneepu, în urma 
căreia a şi încetat imediat din viaţă. 

S'a chemat în grabă medici, însă aceştia 
n'au putut de cât să constate decesul. 

Autorităţile militare şi familia fiind în 

Daily Telegraf" din Londra publică din 
іѳѵог autentic, că guvernul engles va rë-
mânea flrm pe lângă hotărîrea sa — şi 
astfel primind China condiţiunile de 
prumut ale Angliei, portul Ta-Lienvant 
fi declarat liber. 

îm-
va 

Un Român ÎH Patagonia. 
In relaţiile din urmă ce s'a dat despre 

expediţiunea antartică belgiană se scria că 
dl Emil Racoviţa făcuse cunoştinţă pe va
porul Oravia cu dl Moreno preşedintele co-
miaiunei de delimitare a frontierei între 
statele Chili şi Argentina, care îi propusese 
să facă împreună o excursiune în unele 
părţi din Patagonia ; astfel s'a şi întâmplat 
şi primim amănunte delà această e3cursi-
une care a durat 20 de zile în un voiagiu 
călare, singurul mijloc de comunicaţie în 
acele localităţi. — Ţara este mai cu samă 
muntoasă, climatul ca la noi în luna Sep
temvrie, pădurile sunt admirabile cu copaci 
imenşi şi o vegetaţie splendidă; câmpiile 
(ратрав) cu ierburi gigantice sunt populate 
de oi, vite şi cai, asererile cultivatorilor 
(estancias) sunt în genere destul de apro-
piete ca 5 la 6 oare de cale calare şi sunt 
bine înstalate, curate, mai cu samă acele 
ţinute de francezi. Toţi cultivatorii sunt 
amabili şi de o largă ospitalitate cătră vo
iajori; ei îţi pun din primul moment casa 
lor la dispoziţie, mânâncă foarte bine, nu 
bucate complicate dar' ouă, lapte, şi carne 
care este eccelentă, fiind-că carnea de oaie 
are un gust deosebit de bun ; — ei primesc 
jurnale precum Figaro şi Ilustraţii, şi sunt 
în curent de tot ce se petrece în Europa 
se înţelege cu 5 septămâni mai târziu. După 
aceste temeri că în vechia Europa oame
nii îşi imagnează că Patagonia este o ţară 
urîtă populată numai cu selbateci. In cât 
priveşte sëlbatiei, exploratorul român nu a 
putut vedea pentru nenorocirea sa nici unul, 

cu toate că se zice că ar exista încă câţi-va 
care însă nu mai sunt selbatici. Crimele nu 
sunt cunoscute in aceea ţară şi se poate vo
iaja fără grijă şi fără arme. 

D-nii E. Racoviţa şi P. Moreno au găsit 
regiuni nelocuite, în timp de zece zile ei 
s'au culcat sub cerul liber prin păduri sau 
prin câmpii făcând bucate la un foc de 
crengi. Plecau la 6 ceasuri dimineaţă, tra
versau sau câmpuri vaste populate de la
mas, cerbi şi c.ii selbatici, lacurile de pa
seri numeroase, sau păduri seculare cupa-
pagari, oiseaux mouchés şi alte varietăţi 
noofîrşite; la II ceasuri se opreau pentru a 
prăuri şi pe urmii, earăşi calare până la G 
ceasuri. Sara s;; descărcau provisiile de pe 
catari, se făcea foc, se punea buturi de oaie 
în frigări şi se prepara supa obicinuită cu 
carne de oaie, o iapă şi orez ; aeeşti doi ex
ploratori pretini ca în timpul acestui voia
giu au avut un apetit ne mai pomenit şi 
înghiţau cantităţi fabuloase de mâncări. 
După ce luau cafeaua, îşi preparau paturile 
eu piei de oaie, cu saltele şi şeaua drept 
pernă, astfel culcaţi sub cerul astral ne în
credinţează ei ca nu aveau timp de a mai 
visa. 

D. E. Racoviţe a vînat multe animale, 
paseri variate, a făcut colecţiuni de insecte 
şi plante, în fine a părăsit cu muie regret 
pe dl Moreno care a fost aşa de amabil pen
tru el, la Speranţa, port în Oeeauul Pacific. 
Pâuă la sosirea vaporului Belgica la Punta-
Arenas, el va mai face o езсигзішіеа Ma
gellan, care esta încunjurat de munţi înalţi 
coperiţi cu păduri, dar fiind-că în partea 
aceea nu sunt păşuni ea nu este locuită, 
de aceea trebuie să meargă cu cinci cai 
Încărcaţi cu provisii. 

In acest moment tenărul savant trebuie 
să fie în marea gheţurilor de Ia Polol-Sud 
care este ţelul acestei expediţiuni. („Opinia" 
din Iaşi). 

„Foaia Pedagogioä" 
Primul nu mör al anului II a esce-

lenţei reviste pedagogice pe care o 
redactează la Sibiiu d-nii Dr. D. P. 
Bareianu, D. Comşa, Dr. P. Şpan şi 
Dr. I. Stroia, Publică în frunte urme-
toarele : 

Cătră Onoraţii cetitori! 
In urma unui conclus sinodal Vea. eon-

sistoriu archidkcesan şi Ou. eomisiune ad
ministrativă a Tipografiei archidiece ;ane 
au dispus în anul trecut, ca ziarul „Tele
graful Român* împreună cu „Foia Peda
gogică", înfiinţată în anul trecut şi edată 
de numita tipografie, să fie trimise tuturor 
preoţilor şi învăţătorilor ort. or. archidiecesă 
cu îndatorirea de a le abona. 

Revenindu-se în anul acesta din partea 
competentă ai:pra acestei disposiţii, faţă de 
care noi la timpul şi la locul seu ne făcu-
serăm réserve! o noastre, comisiunea admi
nistrativă a tipografiei archidiecesane a ho
tărît a expeda ziarul numai abonenţilor in
sinuaţi şi a si;;'a edarea „Foii Pedagogice", 
nu am putut avisa şi noi pre cetitorii noş
tri despre noua stare de lucruri. 

Avênd însă îu vedere voturile adunărilor 
generale ale reuniunilor noastre înveţăto-
reşti, părerile altor factori competenţi, ex
primate şi cu alte ocasiuni şi la alte locuri 
asupra necesiiaţii unei foi pedagogice, şi 
buna primire ee s'a făcut publicaţiunii noas
tre în aceast i direcţiune, subsemnaţii, cari 
am redactat „Foaia Pedagogică" în anul 
expirat, credem a întimpina consimţământul 
tuturor prietenilor şcoalei noastre naţionale 
şi al înveţători inii, dacă vom încerca, pe 
risicul propriu, a scoate „Foaia Pedagogică" 
şi pe mai departe, cu pogramul şi condiţi
unile cunoscute din anul trecut. 

Facem deci călduros apel tuturor învë-
ţătorilor noştri şi tuturor amicilor şcoalei 
şi educaţiunii poporului şi ai culturii naţi
onale, a ne sprijini în lucrarea noastră nu 
numai materialiceşte, ci şi moraliceşte prin 
trimiterea de elaborate şi prin împărtăşirea 

I de tot felul de ştiri despre afacerile şcolare, 
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mveţătoreşti şi culturale-naţionale, ca ast
fel eu toţii împreună să facem din .Foaia 
Pedagogică" oglinda străduinţelor noastre 
pentru înaintarea educaţiunii în popor şi 
pentru ridicarea şcoalelor noastre poporale 
la nivelul, la care cu toţii dorim să le ve
dem. 

Pentru a ne putea orienta азирга mărimii 
ediţiunii, rugam pre cei ce vor binevoii a 
»bona foaia, a face aceasta cu posibilă gră 
bire, observând, că abonamente pe credit 
nu putem admite. Nrul 1 se trimite ca Nr. 
de probă, delà Nrul 2 încolo revista se va 
expeda numai abonenţilor. 

Red acţiunea ; 
Dr. D. P. Barcianu D. Comsa. 

Dr. P. Şpan. Dr. T. Stroia. 

Un proces 
sensaţional. 

Ieri s'a început şi azi se urmează îna
intea tribunalului din Budapesta pertrac
tarea procesului intentat secretarului minis
terial Petko László, acusat pentru defraudare, 
falsificare de acte, furt şi escrocherie. Acu-
satul aparţine societăţii înalte din capitală 
şi e înrudit cu mai multe familii fruntaşe. 
Crimele pentru cari azi stă pe banca acu-
satilor le-a comis ca director al publicaţiu-
nilor oficioase, a căror redacţiune şi admi
nistraţie erau încredinţate lui. S'a constatat 
In administraţie o lipsă de 61.680 fl., sumă 
pe eare el a sustras-o din venitele publi-
caţiunilor. 

Partea literară. 
Cel mai veehiu mineîu românesc. 

In numörul 239 al .Tribunei Poporului" 
am scris despre mineiul-manuscript delà 
biserica din Selişte ca cel mai vechiu mi-
леіи tradus româneşte. De astă-dată cu 
pfäcere aduc la cunoştinţa iubitorilor de 
itadiul limbei şi literaturei noastre, că în 
biserica din Gurbeşti (protprb. Beiuşului) 
se află un alt mineiu-manuscript, scris de 
acelaşi „Pavel dascăl din varmeghe mun-
caeiului*, care deşi se întrebuinţează, In 
lipsa altui mineiu la serviciul dumnezeesc, 
e bine conservat, fiind legat în table de 
lemn trase cu piele. Are acelaşi format şi 
cuprins ca şi manuscriptul celalalt com
pletat cu : , Canonul priceştaniei* la fine, şi 
scris în dou6 coloane. 

Pe foaia primă e desemnată icoana Res-
tignirea D-lui, colorat, ear' de desubt se 
citeşte următoarele versuri: 
.Dmnsăeştile palme Is. pre Cruce a întinau, 
,şi zidirea măniloru lui cătră sine a cuprinsu 
„pâtimire luând numai cu firea omineascâ, 
„iară nice o durere simţindu firea dnmzăescă 
„rascumpârândune pre noi cu al său svntu 

sănge 
,nârod alesu părinteluijcerescu iarăşi ne stränge 
„pentraceacu credinţa, patimilor ne închinâmu 
„slävidule mărindule cu cinstele sărutâmu 

Valet, 1714 mţaum 29". 
La începutul manuscriptului zice copistul: 

„Cu müa lui Dmnzău încépemu pe limba 
romănescâ",—de unde se vede că acest numit 
copist este de-odată şi traducëtor, tradu
când din limba slavonă, carea mai înainte 
era în us general în biserica română. 

La foaia 120 după o notiţă scrisă ro
mâneşte cu ciriliee. „Scrisăm •Г* dascăl Pa
vel din ţira-ungurasca" delà fflpeiu, 
!n anu 1731 luna lui April 17" — se află 
seris cu litere latine „ano Dom. 173(0?) 
1 dje 17 április losan", ceea-ce arată oare
care cunoştinţă a limbei latine. 

Altă notiţă de pe foaia 126, scrisă slove-
neşte cu .vSlet 1714", siîrşeşte româneşte: 
„Seris-am în sat Gepiu în casa lui popa Va-
solie". La foaia ultimă — 171 se notează 

, eü s'a „ыргаѵи în sat Gepiu1'. Dar' nu 
ipune când ? 

Deosebiri limKatice şi de ortografie între 
aceste două manuscripte nu ae găsesc, îm
prejurare cana îndreptăţeşte a conchide, 
că acest manuscript, pntênd fl şi o tradu

cere de pe slovenie, a servit de original Ia 
copierea manuscriptului delà P. Selişte. 

Avênd în vedere interesul istoric literar, 
dea nu se nimici mai sus atinsele două manus
cripte şi a se perde cu timpul fără urmă 
ca multe alte comori vechi ale literaturei 
noastre, mai ales fiindcă şi azi se întrebu
inţează amândouă la serviciul bisericesc în 
două bisericuţe, cari nu 's în stare a-şi sus
ţine nici preot, nici învSţătoriu propriu, ar 
fi do dorit ea Academia română să îngri-
gească a le procura pentru biblioteca sa 
prin trimiterea în schimb a doue" examplare 
de mineiu scurtat (Antologion) pentru cele 
doue biserici serace. 

Roşia (Bihor), în Ianuarie 1898. 

George Ciuhandn, 
cand. d» preot. 

Arad, 29 Ian. n. 1898. 

Gară nouă în Arad. — Direc
ţiunea căilor ferate Arad-Ciănădane, 
în şedinţa sa delà 27 c a adus un 
decis de mare însemnătate econo
mică. A liotărît adecă realisarea pla
nurilor de a ridica în Arad o nouă 
gară şi de a pune Aradul în legătură 
de comunicaţiune directă cu comita
tele Timiş, Torontal şi cu Dunărea 
de jos. Planurile sunt în pregătire şi 
probabil că încă până la finea anului 
e. chestiunea va fi resolvită definitiv, 
în urma căruia Aradul, afară de gara 
eentrală va mai avea încă o nouă 
gară. Ба se va ridica în coloniiBujac. 

1 * 
Balul dîn Oreştie. Balul din Oroştie se 

va arangia Joi la 10 Februarie st. n. 1898, 
în sala otelului .Széchenyi" de cătră inte
ligenţa română din Oreştie şi giur în favo
rul .Reaniunii femeilor Române din comi
tetul Hunedoarei." începutul la 8 oare seara. 
Preţul intrării: de familie 2 fl. 60 cr., de 
persoană 1 fl. Biletele de Intrare se vend 
în prăvălia dlor S. Corvin şi fiu, şi seara 
la cassă. Damele sunt rugate a se présen
ta, în cât se poate, în costum naţional. Comi
tetul arangiator: Dionisie Ardelean, Ioan 
Baciu, Constantin Baciu, Aurel P. Barcianu, 
Petru P. Bariţiu, Victor Bonteseu, Basiliu 
Botean, Ioan Branga, Valeriu Candrea, Si-
mion Corvin jun. Dr. Romul de Dobo, Dr. 
Aug. Dragits, Dr. Absolon Feier, Iuliu Flo-
rea, Arnos Gligor, Alexandru Herlea, Adam 
Leşnican, Nicolae Macrea, Ioan Margita, Dr. 
Ioan Mihu, Traian Mihaiu, Alex. Moldovan, 
jun. Dumitru Moldovan, Dr, Silviu Moldovan, 
Ioan Moţa, Romu G. Nicoară, Vaier de Or-
bonaş, Victor Oţoiu, Iuliu C. Popoviciu, Ro
mulus Pop, Sev. Procinkievitz, Nicolae Pui-
can, Valeriu Recei, Ioan Rimbaş, Ioan Roşu, 
Torna Roşu, Ioan Şerban, Dr. Gavrilă Suciu, 
Nistor Vararean, Aurel G. Vlad, Simeon Vlad, 
Ioan I. Vulcu. 

Pretensiuni modeste. Socialiştii din Mâr-
ion-falva nu cer nici m«i mult nici mai pu
ţin, decât ca 1. ziua de lucru să se plăte
ască iarna-vara cu 2 fl. ; 2 să se lucreze 
pămentul în parle, ştergându-se pentru tot
deauna lucru pe a 3-ia parte ; 3 fie cine 
se aibă voie a prăşi tabac; 4 lucrător de 
zi sau cărăuş din alte părţi să nu aibă In
trare în Mártonfalva; 5 lucrătorul de zi să 
nu solvea că nici dare de stat, nici de bise
rică, dar' nici didactru pentru băioţi de şco-

6 medicul să scrie reeeptele gratis şi 
apoteeArii s a ö e siliţi a da şi ei medica
mentele gâ tu i t ; 7 de notar comunal în 
Mártonfalva * * î e aleagă un ţoran socialist 
din localitate1^ ^ acelui locuitor din Márton
falva, care n i A v o e ? t e a 8 6 numera între so
cialişti — să 'i ̂ Prindă casa ; 9 proprieta
tea oraşului D o b r $ m d e P e hotarul comu
nei Mártonfalva s^i f e l m P a r t a î n É r e socia
lişti pentru păscut 

* 
Ofleer înebunit în t r * a t r a - M a r e 8 P a i m ă 

a produs în teatrul di- 1 P o l a и і 1 е 1 е t r e i ţ n t e 

un oficer de marină, c t w e î n d e c a r g ű l r e * 

presentaţiei a nebunit. Urcându-ae pe 
scaun a scos sabia şi şarjînd în dreapta şi 
stânga ameninţa cu moarte pe ori-cine 
care s'ar mişca delà locu-i. îşi poate omul 
închipui frica ce a cuprins pe cei din 
giuru-i până-ce rabiatul a putut fi désar
mât. El a fust transportat în spitalul din 
Graz. 

Moarte tragică. Regimentul de infanterie 
Nru. 33 din loc a pierdut un brav şi uman 
ofleer. căzut jertfă armei ucigătoare Mer-
curi după ameazi. Locotenentul Richard 
Rauienkranz plecase la vînat în păduriţa 
din apropierea oraşului. Tragend puşca după 
sine, ca se acăţase de un tufiş şi se slo
bozi rănindu-1 grav. A mai avut atâta pu
tere ca să se reîntoarcă în cetate, dar' acolo 
a căzut la păment. Un soldat l'a descope
rit şi Га transportat la locuinţa majorului 
Wackenhausen. Acolo şi-a mai venit odată 
în fire şi a predat majorului cheile rugân-
du-1 totodată să dispună ca să fie substi
tuit în funcţie. Spre miezul nopţii el şi-a 
dat sufletul. Familia nefericitului oficer a 
fo3t telegrafice încunoştinţată despre tristul 
accident. La înmormântare a sosit deja fra
tele defunctului, Ioan Rautenhranz oficer 
în garnisoana Przemisl şi un alt frate al seu, 
care e funcţionar de postă în Viena. Se aş
teaptă şi tatăl seu din Innsbruck, un venerabil 
moşneag de peste 80 de ani. 

Regretatul era un oficer brav şi mult 
iubit de soldaţii sei pentru modul de tra
tare human faţă de denşii. Inmormîntarea 
lui se va face azi cu onorurile cuvenite. 

* 

Târla principiului. Szántó-Kovács János 
conducëtor al tulburărilor socialiste din anii 
trecuţi, a fost condamnat la închisoare or
dinară pe cinci ani, dintre cari până acuma 
trei ani a şi împlinit în Seghedin. Zilele 
trecute autorităţile au voit să-'l elibereze 
condiţionat. Delà Kovács nu s'a aşteptat 
mai mult decât o simplă promisiune, că 
adecă, dacă se va elibera, nu va continua 
cu agitaţia. Dar' fanaticul socialist în loc 
de aceasta a röspuns: .Mai bine voiu se 
mor în fundul temniţei, decât să më la
pod de principiile mele", — şi astfel Ko
vács va românea şi mai departe în .Csillag
börtön" din Seghedin. 

Fuga unui eseroe. Publicul din Buda
pesta e foarte viu emoţionat de o excro-
cherie îndrăsneaţă a cărei erou este sub-
judele delà tribunalul din capitală Galovich 
Victor. Intr'adevör că e greu a explica 
causa care a putut să-'l determine la acest 
рав. După o vieaţă destul de sgomotoasă 
şi repeţite aventuri galante, el a primit 
sfatul fraţilor sei de a se însura. Cum 
era plin de datorii, singura scăpare mai 
putea fl o partie splendidă, ceea-ce 'i-a şi 
succes pe deplin. A luat în căsătorie fiica 
unei proprietărese de case foarte avută. 
Până a se arangia în noua locuinţă a în 
chiriat o cameră la hotelul .Jägerhorn". 

Punêndui-se la disposiţie o parte din ze
stre, el a achitat câteva datorii, ear' cu 
restul a şters-o la^sănetoasa. Nemângăiata 
soţie s'a reîntors acum la mă-sa unde 
plânge pe ruinele fericirii trecute. 

* 

Rellquii. Ziarul , Gaulois* ne aduce ur
mătoarea ştire : 

împëratul Maximilian de Austria se ser
vea în timpul captivităţei de un serviciu 
de ceai, de metal, compus din patru piese 
însemnate cu armele sale. 

Mergènd la supliciu, împëratul a dăruit 
aceste obiecte dlui Sullivan, consulul Sta-
telor-Unite, care-i era foarte credincios şi 
iubit. 

Astă-zi văduva consulului dărueşte acest 
serviciu celei d'întâiu crèche fondate în 
România sub patronagiul M. S. Reginei Eli-
sabeta. 

Societatea „Materna* din Bucureşti, pune 
aceste suvenire istorice în vînzare, în pro
fitul acestei opere interesante. 

Dar la Ierusalim. M. S. Snltanul a dăruit 
M. S. Impëratului german o porţiune însem
nată din pămentul Ierusalimului, unde se 
crede, că a fost cina cea de taină a Mân
tuitorului. 

Pe acest teren Impëratul are să înalţe 
o capelă catolică. 

Mai este de remarcat că Ia Ierusalim pe 
timpul serbătorlior Crăciunului, de curând 
trecut, n'au fost ciocniri între călugării or-
todoxi şi cei catolici, ceea-ce nu s'a pome
nit de mult. 

* 
Pungaşi pe tren. Poliţia din Giula urmă

reşte pe doi pungaşi, cari îşi practizează 
meseria pe tren, căletorind. Hoţii urmăriţi 
au călătorit delà Oradea-mare spre Giula 
în societatea lui Klein Samu comerciant din 
Viena. îndrăzneţii soţi de voiaj ai comer
ciantului în aproprierea gării delà Giula, 
au atentat asupra lui Klein. Unul dintre ei 
l'a învitat se miroase o sticlă mică, în care 
fără îndoială va fi fost vre-o doctorie de 
adormit, căci Klein adormi la moment. Hoţii 
i-au luat banii şi s'au depărtat. Klein după 
ce sa deşteptat — a însciinţat cazul la po
liţie. 

învite re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an . • fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* »n . „ 2.60 
Pe o lună * . . „ 1.— 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 40,— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe lin an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numèrul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

U L T I M E 9 T I R I 
Proclamaţia revoluţionară. 

Asupra pretinsei proclamaţiuni a Ligei 
ziarele Budapestane spun că deja de mai 
multe zile la cafeneaua Micsek poliţia a 
observat că „Membri societăţii Petru Major 
prepară ceva"... 

Membrii societăţii — la cafenea! Cum se 
vëd tendinţele lui Jeszenszky. 

„Magyarország' (29 c). mai spune că po
liţia si-a îndreptat cercetările spre postă 
unde a examinat îndeosebi pachetele şi 
scrisorile ce veneau din Braşov. 

Cabinetul negru mărturisit deci pe faţă! 
A aflat astfel că un d. Octav^Marëscu, 

„agilul agent ligist la Braşov" a trimis o' 
ladă cu proclamaţiuni, desigur... Nu spune 
însă dacă s'au şi găsit aceste proclamaţiuni 
în Budapesta, ci scrie că s'au confis
cat în prima zi 12.500 proclamaţiuni 
la Braşov, ear în alte trei zile 30.000 exem
plare. 

S'au găsit anume la preoţii George To
rna (Pureareţ) şi Torna Frateş din Bacifălău. 

In scrisorile adresate preoţilor s'ar face 
menţiune de bani ruseşti! 

Ba „Magyarország" află că la 24 c. în 
Braşov a fost şi un conventfeol secret'va
lah. 

Va fl fost... în creerii înfierbintaţi ai zia
riştilor maghiari! 

Resplată. 
Madrid, 29 Ianuarie. 

In procesnl ce s'a intentat generalului 
Weyler, fost guvernator al Cubei, procu
rorul a eerut pentrn acuzat douô luni de 
temniţă. 

Mana Ovreilor. 
Budapesta, 29 Ianuarie. 

Intr'un articol scris de Rákosi Ienö, 
care petrece la Paris, „Budapesti Hír
lap" spune că agenţiile telegrafice publi
că numai telegrame favorabile lui Drey
fuss şi apărătorilor acestora. Adevërul e 
că Franţa întreagă e revoltată în con
tra sindicatului ovreiesc, în fruntea că-
ruia stă Zola. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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Ш и Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш І Ш І 
kk ..Cassa de păstrare în Mercurea 

societate pe aeţii. 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 V 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc indată şi fură 

anunţare. 

Contribuţia erariabi pentru sumele depuse se pluteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reintoaroerea si. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare in Mercurea" 
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Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez : 

Î M P R U M U T U R I I E F T I N E PE A M 0 R T 1 S A R E 

de mai mulţi ani şi fără eheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi ofleerilor cu leafă minimală de ÍI00 ti. 

(95) - 20 ori 

cu rentă viageră de cel puţin 500 fl. 

mai departe 

împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
cu 47» 4 V s şi 57« 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

C o n v e r t e s c i m p r u m u t u r i cu carnete mai mari . 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Szûcs F. Vilmos 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAD, Fö-ut Nr. 5, rie-à-тів cu moara Széchényi. 

Valabil delà 1 OctomYrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Oetomrríe 1897. 
Arad—Budapesta. 

d. m. a. m. seara 
Arad, pleacă 4.21 11.20 9.85 
Sofronya —•- U.86 9.63 
Curtici —.— П.49 10.07 
Lököeháza —.— 12.05 10.26 
Chitighaz S.04 12.28 10.64 
Ciaba 6.26 1.19 11.89 
Szolnok 7.82 4.14 2.49 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 
J dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökosháza 
Curtiol 
Boîrenya 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.64 

10.49 
11.07 

11.51 

8.06 
11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
8.55 d. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.82 
6.08 
6.21 
5.88 
5.60 
6.06 dim. 

Arad—Teinş 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis. 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Totvarădla 
Soborsin 
Zam 
Guraaada 
IUa 
Braniclca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şlbot 
Vinţul-de-jo» 
Alba-Iulia 
Teluş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-Jos 
Jibot 
Orăştia 
Simerin (Plflkl) 
Deva 
Braniclca 
IUa 
Onrasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.64 
8.12 
3.81 

4.— 
4.28 

Teint-
ci. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.4Ѳ 

[2.05 
2.81 

8.27 
Zi 

4.08 

d. m. 
4.80 
4.42 
6.03 
5.14 
5.85 
5.57 
8.18 
6.89 
6.58 
7.27 
7.68 
8.08 
8.96 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.84 
4.56 
549 
&Ѳ5 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8:15 
8.81 
8.67 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4J6 
4.49 
5.18 
6.28 
6.59 
6.26 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.48 
8.56 sera 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.26 11.86 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.18 12.28 10.54 
Ciaba. soseşte 6.40 12.64 11.24 
Ciaba, pleaea 7.— 2.33 4.50 dim. 
(Hole 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.28 4.10 6.47 
Cef« 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.82 6.30 8.81 

Oradea-mare—Ciaba - Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4,25 7.30 
Lee 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalont« 
Sarkad 

11.26 5.87 9.08 Nagy-Szalont« 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 8.28 8.86 5.38 
Sofronya 8.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 -
Aradul-nou 6.81 11.88 5.21 
Németságfa 6.49 11.56 5.47 
Vinga 
Oreualva 

7.08 12.15 6.14 Vinga 
Oreualva 7.20 12.27 6.84 
Merclfalva 7.81 12.38 6.52 
St-Andrel 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 — 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Merclfalva 9.04 2.83 9.43 
Orclfalva 9.19 2.44 9.54 
Vlaga 9.42 З.Ѳ1 10.11 
N&metsagh 1 0 . - 3.16 10.36 
Aradul-nou 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.46 8.55 4.10 
Pedea [5.29 9.30 5.07 
Bătania 6.69 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.18 
Nftdlac !7.86 11.05 7.32 
Clanadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
(Seghedin soseşte Ѳ.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlao 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Рѳсіса 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
Uj-8zt-Anna 
Chirechiu 
Birla (VUágos) 
Musca Maderat 
Pănoota 
Seleuş 
Temova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Boosig-Bel 
Repslg 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebee-Buteni 
Coeiuba-Căoărou 
Almaş-Cll 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşal 
Gura-vii 
Acluţa 
Talaoiu 
Hălmagiu-CiueiB 
Hăimaglu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

2.1» 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 
6.89 

dim. 
З.Ѳ8 
5.— 
5.24 
5.32 
5.5Ѳ 
6.09 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

(І.1Ѳ 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Arad—Brad. 
dim. d. m. a . m, 
6.25 5.10 
6.44 5.29 
6.51 5.36 
7.15 5.59 
7.23 6.07 
7.39 6.23 
7.46 6.80 
7.54 6.39 
8 . - 6.45 
8.14 6.59 
8.26 7.11 
8.42 7.27 
8.57 7.42 
9.04 7.49 
9.14 7.59 
9.21 8.06 
9.34 8.19 
9.49 8.84 

1 0 . - 8.45 
10.10 8.55 
10.23 9.08 
10.38 9.18 
10.39 9.24 
10.49 9.84 
10.58 9.43 
11.13 9.58 
11.50 10.86 
12.04 10.49 

Brad—Arad. 

11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 
1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.18 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.89 
3.59 
4J2 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
Brad, pleaeă 2.24 
Baia-de-Criş 2.39 
Hăimaglu 3.16 
Hălmaglu-СІиеін 3^1 
Talaotu 3.39 
Acluţa 3.60 
Gura-vai 3.6; 
Gurahonţ-Iesăşel 4.12 
Bonţeşti 4.18 
Almas-Cll 4,29 
Coeluba-Căoarou 4.89 
Boroş-Şebeş-Buteni 4,57 
Cornesti-Bárza S.07 
Rcpslg 6.15 
Boeslg-Bel 1.25 
Tamand 5.31 
Boroş-Ineu 6.58 
Koorea 6.03 

d. m. 
1.08 
1.23 
2.— 
2.15-. 

IM A N 

2.39 
?.6<v 
»• p.* 

fu 
iiï.28 

h-3.41 
J 3.51 

3.59 
4.09 
4.16 
4.37 
4.47 

dim. 

Щ 
4.32 
5.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.Ü8 
8.36 
8.4S 

TÔmoYa-Choriu 
Seleuş 
Pănoota 
Musca-Măderat 
Şirla 
Chirechiu 
Üj-Szt-Anna 
Zlmánd-üjfalu 
ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

St.-Ana -
d. m. 

3,25 
3.58 
4,80 
4,43 

St.-Ana, pleacă 
Şimand 
Chişlneu-Erdeij 
Sooodor 
Şiclăn 
Otiaca -
Blek 5,20 
Chitighaz, uuueşte 5,35 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Ëlek 5,25 
Otlaea 5,35 
Şiclăn 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Brdeij 6,17 
Şimand 6,88 
St.-Anna, sose-şto 7,— 

Boroş-Şebeş 

d. m. dim. 
4.59 9.Ö2 
5.12 9.17 
5.21 9.26 
5.28 9.33 
5.36 9.49 
6.50 9,57 
6.93 Ю.І& 
6.21 10.89 
6.26 10.8» 
6.44 11 — 

Chitighaz. 
seara dim. 

6,30 8 , -
7,02 8,26 
7,48 9.P2 
8 , - 9,16 
8.15 9.29 
8,29 9,42 
8,45 
9 - lO.ia 

—St.-Ana. 
d. m. dim. 

3,10 9,41 
3,31 10,04 
3,44 — 
3.58 — 
4,14 10,47 
4,44 11,15 
5,15 11,42 
5,45 12,08 

—Monuasa. 
a . m. 

9.45 
1 0 . -
10.18 
10.85 
10.5» 
1 1 . -
Í1.40 
11.41 

Bcroşsebeş-Buteni, pleeă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohanl 
Dezna 
Râvna 
Moneaea 
Băile Moneaea , 
Menyháza, s c ^ t e 

""íloneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Meayháza, pleacă 1.50 
Băile-Мопеава 1.58 
Moneaea 2.Ѳ5 
Râvna 2.15 
Dezna 2.35 
Bohani A47 
Selăgeni-Prăzeşta 3.05 
Boroş-Şeseş-Buteai 820 

Bere ş -Ine u — Ce r m »i I u. 
d. m. s t a r e , 

Bereş-Ineu 8.60 7.85 
Ceraeiu 140 8.25 

Сегшеіш—Boreş-îaeu. 
dim d. m. 

Cermeit 4.5< 3.59 
Boroş-Ineu 5,4f 4.3Ѳ 
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